

Előfizetési ár

helyben hához hordva

vidéken postán küldve

Egész évre — K

Fél évre — K

Negyed évre 9:10 K

Hgy hónapra — 32 K

Egyen szám Ára 15 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond

TELEFONSZÁMUNK
SZERKESZTŐSÉG
NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL 141.

Felolós szerkesztő: Oroszlány Gábor.

Megjelenik minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével
A lap az előfizetői részére
díjmentesen a szerkesztőség
vagy a kiadóhivatal címére
küldendőSzerkesztőség és kiadóhivatal
III. ker., Arany János-utca 8 sz.

Hogy segítsünk?

Az elbocsátandó közalkalmazottak túlnyomó része — mint már beszélük — a szabadabb foglalkozásokat fogja felkarolni és ügynökkösködéssel, ingatlanforgalmi vállalkozással, élelmickek közvetítésével és kofalkodásszerű összevásárlásával fog magáról és családjáról gondoskodni. E törekvésnek magasabb állami szempontokból és az illető közalkalmazottak kijózanítása végett is elejét kell venni.

Az állam érdeke is azt követeli, hogy az elbocsátott közalkalmazottak túlnyomó része a termelő munka szolgálatába álljon, mert az ország mai helyzetében nem mindegy az, hogy 20—30 ezer főnyi közalkalmazott családtagjaival együtt produktív termelő munka nélkül fogyasztja-e az élelmickeket, vagy ha ez a tekintélyes létszámú iskolai előképzettséggel bíró intelligens munkaerő céltudatos termelő munkában elhelyezkedést találhat, vagy sem.

Mivel a kereskedelmi és szakipari pályákon hosszabb előgyakorlat nélkül nem állhatják meg helyüket az elbocsátott közalkalmazottak, a kormánynak kötelessége, hogy a legsürgősebben ily ipari vállalkozások, műhelyek szervezését tegye anyagi eszközökkel lehetővé, amelyek ma még nincsenek az országban, vagy ha vannak is, de elenyésző számban és így sem a szükségüket, sem a külföldi behozatalt pótolni nem képesek.

Ezen ipari foglalkozások közé tartozik: a fűzessző feldolgozása, hogy ne menjen ki a magyar fűz, (amely ipari célra a legjobb minőségű egész Európában) nyers állapotban, vagon-telekben Németországba. A textilipar egyes ágai is biztos megélhetést nyújthatnak aránylag rövid ideig tartó gyakorlat után a közalkalmazottaknak. A feldolgozó ipar főként a háztartásban használatos faeszközök gyártására is több ipari műhely berendezkedhetne a közalkalmazottak foglalkoztatása céljából.

A mezőgazdasági termékek konzervszerű feldolgozása sincs még oly módon hazánkban, hogy vidékenként szakavatott vezetés mellett megszervezett konzervgyárak ne működhetnének eredményesen. Nagy vidékek nélkülöznek még ma is hazánkban a modern felszerelésű sajtgyárakat.

Ha a kormány a jelzett irányban már most megteszi a kezdeményező lépéseket és anyagi eszközökkel lehetővé tenné az ipari vállalatok megszervezését, új termelési ágakat honosíthatna és népszerűsíthetne az országban, amelyek letérlesztenék az állam által investált tőkét, de emellett új adóforrást is képeznének.

Állami támogatás, a kormány cél tudatos, energikus intézkedése nélkül előrelátható, hogy az elbocsátott közalkalmazottak a jelzett irányban produktív termelő munkába aligha foghatnak, mert sem tőkével, sem az ily vállalkozáshoz szükséges munkaerővel nem rendelkeznek.

Kossuth színe előtt,

közös eggyé oivadásban ünnepelte Kecskeméti város közönsége március 15. ikét. A Kossuth-szobor előtt délelőtti 10 órára gyülekeztek a hatóság, társadalmi egyesületek, testületek és pártok küldöttségei. Az emlékezés ünnepi órájában, amikor a gyűlölkösti, pártoskodást a megbékélésnek, egy más léreimes meghallgatásának, új célok felé való törtelés szent elhatározásának kellett volna felváltani minden magyar szívben, sajnós, akadlak ünnepnőiók, akiknek szenvedélye szembeszállt Kossuth Lajos nemzetünk sorsa felett beteljesedett intő szóvalával. Kecskeméti lakosságának többsége elítéli azok magatartását, akik egy ilyen magasztos ünnepélyt megfontolatlan közbekiállításokkal akarják zavarni. Az ünnepély lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

A Polgári Dalkör éneke vitte a magyar fohászát a magasság felé. Bondzay László joghallgató gyűlö tőzzel szavaita el Petőfi Nemzeti dal át. Angyal Vidor dr. városi főügyész a város közönsége nevében emelkedett szólásra. Magasán szárnyaló szavakkal körvonalazta március 15. előzményeit, következményeit és hatását s Kossuth és hatalmas elődei szellemében való összefogásra intette a magyarságot, amely nem tagadhatja meg a turáni vért.

Horváth Ödön a jogászfijúság nevében helyezte koszorút Kossuth-szobrára. A magyar ifjúság méltó akar lenni a márciusi ifjakhoz s a felnőttek bölcs utmutatása szerint készül fel a küzdelmes jövőre.

Zsitlyv Tibor dr. képviselő az egységes párt nevében szólott. A szabadság adja meg a polgároknak a haza iránti kötelességteljesítés lehetőségét. Éppen ezért a pol-

gárok szabadsága nélkül a haza boldogulása sem lehetséges.

Baltás Béla a függetlenségi és 48-as Kossuth párt nevében róta le kegyeletét a párt szellemi vezére előtt. Idézte Kossuth Lajos aggodó hazafiassága által sugallott intéseket, amelyek mind bekövetkeztek rajtunk, mert eltértünk tanításaitól. A magyarok ma szok a nációra a legnagyobb ellen-sége, akik a monarchia idejében a Habsburg-ház hatalmi fényében sűtkéreztek. Kossuth tanítása szerinti faj- és felekezeti-küönbség nélküli összefogásra intette a magyarságot.

Beszélt még: Gyurátz Ferenc kegyesrendi tanár az ébredők részéről, dr. Nagy Sándor ügyvéd az iparosok és a Baross Szövetség részéről és Pulusz István a munkásság részéről.

Utóbbi erős bírálattal és elítéléssel illette a mai rendszert, a képviselők munkáját, úgy, hogy az ügyeletes rendőrtisztviselő háromszor leintette.

Az ünnepély a Szózat eléneklésével ért véget.

A Katona József-Kör Petőfi-ünnep

a színházban folyt le díszes közönség előtt.

Dr. Sántha György színes, lendületes prologusát Irányi Istvánné Pócsy Rita adta elő megértőn, közvetlenül. Faragó Lili Petőfi verseket szavalt. Amit Faragó Lili nyújtott, az a szavalt művészet, a vers minden szépségének, hangulatának tökéletes megérzése és érvényesítése. Különösen mély hatást tett a Dalaim rendkívüli kifejező előadásával. Kerekes Emil Petőfi: Éjeli vagy halál, Bende János Váradai Antal: Julius végén c. versét szavalt gondtal és hévvel.

Az ünnepi szónok dr. Zsitlyv Tibor nemzetgyűlési képviselő volt, aki az első adventi estélyen Petőfiről tartott felolvasásának egy részleletét adta elő. A közönség figyelmesen hallgatta s zajosan meglapsolta. Marlon Sándor föglmnázumi tanár »Petőfi és Kecskeméti« lvi tartott felolvasása nagy sikert aratott. Az alapos, amellet kedves, színes s közvetlenül előadott információkat a költő kecskeméti életéből a közönség szívesen fogadta s a felolvasást szeretettel ünnepelte.

Hálás tapsai jutalmazta a közönség a tanítóok vegyeskarának énekszámát. Salamon Mária biztos kézzel vezette a kar, melynek munkáját a legteljesebb elismerés illeti.

Az ünnep keretében folyt le Muraközy Gyula »Petőfi Kecskeméti« c. színművének bemutatója.

Muraközy Gyula ez értékes, komoly irodalmi nyereséget jelentő munkája Petőfi verseinek hődlására beszél meghatóan kedves, egyszerű, mégis megrázó történetet. Egy Petőfi versleírt lángoló, létrékeny leányszív drámáját mutatja be s költő,

Biczó Vásári-utca 5. Minden törött, kopott, szakadt, repedt, kimart, kilyukadt vas, acél, öntöttvas, réz, bronz, alumínium, nikkelt, sbb. tárgyakat és géprészeket

Telefon: 252. **AUTOGÉNNEL HEGESZT.**

Hegesztés minden időben!

Sürgős munka során kívül: azonnal kész!

Minden munka jótállással!

Jobb lesz mint volt! minden vas, öntvény, réz, bronz, alumínium lördölt tárgy és géprész, melyet TIRINGER AUTOGÉNNEL MEGHEGESZT

Telefon 265.

Tiringer műlakatos, Mikes-utca 3—5. szám.

Telefon 265.

Készít: mű, épület- és vasszerkezeti munkákat, autót, motor-, gőzgép és mezőgazdasági gépjárműveket.

szépségeiben gazdag jelenetek során igaz gyönyörűséget nyújt a nézőnek. Előbb a verseket mutatja be, a hódító, szerelmet gyújtó verseket s azok mögül lép elő a költő becsületes szívvel, tiszta szándékai val s versei diadalának boldog örömeivel. Az a hitünk, hogy bár kecskeméti emlékek alapján írddott e kis színmű, bár emberei szaván megérik a kecskeméti íz, sok színpadon fog még nagy sikert aratni. Az előadás nem volt egészen méltó a darabhoz. Kifogástalan csak Benkó volt. Lengyel Irén kitűnően játszott, de a zárójelenetben nem tudta érvényesíteni az író szándékait s tul sokat botlott a nemes veterán, Petőfi ma gasziálóbefejező mondatokban. Elismerés illeti Árkossynét, Torkost és Ajtalt. Császár jó volt, de alig érthetően recitálta Petőfit. A közönség meglehetősen szeretettel, tap sokkal hosszasan ünnepelte a szerzőt.

A Kereskedelmi Kaszinó diszvacsorája.

Beretvás Pál arcképének leleplezése.

A Kereskedelmi Kaszinó tegnap este egy ünnepi diszvacscora keretében ünnepelte meg a márciusi napokat és ezt az ünnepet egész összekapcsolta régi elhaláztatásával, hogy örökös diszelnökének: *Beretvás Pál* nak arcképet leleplezi. A Kereskedelmi Kaszinó zsufofolság megjelent ünnepi közönséggel, mely Beretvás Pált, ki a legnehezebb időkből vállalta magára a Kaszinó vezetését, meleg és folyton megújuló ová előben részesítette. Az ünnepi beszédét: *Dr. Kenéz Zoltán* ügyvéd mondotta, ki előbb a 48 as eseményeket méltatta, hogy ez időben felszabadult a föld, a földön az ember, az emberben pedig a gondolat. Majd rátért Beretvás Pál, a Kaszinó diszelnöke érdemeinek méltatására. Elmondotta, hogy Beretvás Pál nehéz időkből vállalkozott reprezentánsi tisztésre, amikor másokban erre nem volt meg a kellő erkölcsi bátorság. A Kereskedelmi Kaszinó minden egyes lapját büszkeséggel fölőtte el az a tudat, hogy Beretvás Pálban vezérét, írányítóját tisztelhetné, ki Kecskeméten a legelső, dolgos polgárok közül való és kinek neve: fogalom.

A remek ünnepi beszéd után, mely mély hatást keltett a jelenlévőkre, leleplezték Beretvás Pál arcképet, melyet egyelőre a kisteremben helyeztek el.

Az ünnepelt meghatoltan köszönte meg a Kereskedelmi Kaszinó tagjainak kitűnő bizalmát és kijelentette, hogy a kereskedői érdekeket ezután is isápolni legkedvesebb kötelességének fogja tartani.

A társasvacsorán, mely kitűnő hangulattal folyt le, beszédeket mondottak még: Sipos Miklós, Fuchs Sámu, Tárnok József, Golstein Miksa, Dr. Donáth József, Steinher Rudolt, Dr. Adorján Imre, Dr. Fritz Miklós és Dr. Szekulesz Adolf. Az ünnepi közönség a bazafias beszédek elhangzása után elénekelt a Himnuszot és elhaláztatott, hogy Petőfi emlékének külön ünnepélyt szentel.

Kiket nyugdíjaznak?

Tudvaleó, hogy a kormánynak eltökélt szándéka, hogy a tisztviselői létszámot minden vonalon csökkentse és emialt a közalkalmazottak sorában újabb nyugdíjzafatásokkal rendel el. Budapesti tudósítónk közli velünk, hogy a terv szerint a nyugdíjazásra rövidesen sor kerül. Eszerint nyugdíjba küldik azokat a tisztviselőket:

1. Kik megfelelő kvalifikációval nem rendelkeznek.

2. Kik valaha fegyelmi alatt állottak és fegyelmi vétségért elítéltek. (Ide számít a minősítés is.)

3. Kik magánvagyonnal rendelkeznek.

Az elbocsájtandó, vagy nyugdíjazandó tisztviselőket április 15 éig összeírják, juniusban értesítik és októberre már véglegesen megőrtönik a redukció.

A most engedélyezett rendkívüli segély tekintetében a lapokban megjelent kimutató sok félreértésre adott alkalmat. A rendkívüli segély összege minden tisztviselőnél és nyugdíjasnál más és más. A lapok a maximum összegét közlik, de a rendkívüli segély nagysága a *szolgálati időtől függ*. Például egy VIII-ik rangoszlályban levő állami nyugdíjas csak akkor kap havi 18 000 K segélyt, ha a szolgálati ideje a 40 évet elérte. Aki csak 20 évi szolgálat után ment nyugdíjba, annak rendkívüli segélye csak 9000 korona.

Gyűjtés az ifjuságnak.

Üzennek a Magyar Asszonyok Kecskeméti közönségének.

A főváros egyetemi ifjusága a magyar szivekhez fordul kérelemmel, mint mondják utóljára, hogy mentse meg őket a nyomortól, s tegyék lehetővé tanulmányaik folytatását.

Kecskemét népe. Mi példát szoktunk adni ennek az országnak, hogy mikor kell segítő kezet nyujtani azoknak, akik méltóak rá és van-e ma méltóbb a segítségre, mint a mi magyar ifjuságunk. Eljövendő jobb, szebb jövő megteremtésére készült magát elő s nekünk mindent meg kell tennünk, hogy a gondot levegyük vállairól s teljes lélekkel elhessen tanulmányaink.

Adjon mindenki, amennyit csak adhat, a jövőt építi fel vele.

Pénzübeli adományokat elfogad a Szerkesztőség, természetbeni adományokat (liszt, bab, zsír, fűszölt hús, burgonya stb.) a Já vadalmi hivatal hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton délelőt 9—11 óráig.

Minden adományt nyugtáznak.

EGYHÁZ

Ravasz püspök Szegeden. Ravasz László ref. püspök és Harsányi Pál bányai esperes holnap, szombaton Szegedre érkeznek. Az ottani ref. egyház ez alkalomból nagy ünnepségre készül.

A Reformátusok Lapja március 24-én, szombaton jelenik meg nyolc oldalon, gazdag tartalommal.

VÁROS

Kecskemét az országos Petőfi ünnepén. Tegnap folyt le Budapesten, az Országház előtt az országos Petőfi ünnepély, amelyen a város képviselőitében dr. Nyul Tóth Pál kulturánácsnok, továbbá Héjjas Mihály és dr. Sárközy Jenő törvényhatósági bizottsági tagok vettek részt, két díszruhás hajdu kísérelében. A küldöttséghez csatlakozott Budapesten Héjjas Iván és dr. Kiss Menyhért nemzetgyűlési képviselő. Az ünnepélyen a legelső, az emelvány melletti helyet tartották fel Kecskemét küldötti ségének. A város koszorúját dr. Nyul Tóth Pál helyezte el Petőfi szobrán.

HIREK

Tanítónap.

A tanítószág lelkes vezére: Péterffy Sándor, Lakits Vendel, Böszörményi Mihály, Vargha István (Nyígykörös) és sokan mások, kiket a mai nemzedék már névről is allg ismer, megteremtették a tanítók Eötvös alapját, kegyes adományokból, a tanítók összekuporgatott filléreiből felépítették Budapesten a tanítók Ferencz-József Háza. Közel 50 éve fejt ki áldásos működést a magyar tanítók Eötvös alapja, leginkább az állit, hogy a tanítók, tanárok, felső iskolákat látogatók, arra érdemes gyermekeket olt meleg oltihoni találának, jutányos ellátásban részesülnek s az alaphó tanító özvegyek, árva segélyezettnek. Ez az alap eddig nagyrészen a maga erejéből tartotta fenn magát s folyton erősödve, lelkesen teljesítette hivatását, derék polgárokat nevelve a hazának, kitűnően képzett, fárdatatlan munkásokat a magyar társadalomnak, a magyar kulturának.

A tanítószág ezen áldásos intézménye a mai néhez viszonyok között, a rendelkezésre álló anyagi eszközökkel, nemes hivatásának tovább megfelelni nem tud. Kimerítve összes forrásait, kénytelen a tanítószág utóján a szülők és tanulók jószívűségéhez fordulni, s kérni, hogy az Eötvös alapin, ezen az igazán nemes és humánus célt szolgáló intézményen segítsenek. A tanítószág, mely annyit szép, nemes és hazafias célt szolgál és lőle telhetőleg támogatva, mások izben emeli fel kért szavát, a örkvő tanító-, tanár gyermekekért, özvegyekért és árvaikért.

A vallás és közoktatásügyi miniszter 159.438—VIII. sz. rendelkezései a folyó év 4 első hónapjában megtartandó egy napon országos Tanító napot engedélyezett, amelyen az iskolás gyermekek s a szülők körében a magyarországi tanítók Eötvös-alapja javára gyűjtés rendezhető.

Ez a Tanító nap, a kir. tanfelügyelőség határozatából márc. 18 án lesz. A népiszkola igazgatóság kert a t. szülőket, hogy az Eötvös alap gyűjtőivel e napon megjelenő kis tanítványokat fogadják szívesen s ne vonják meg támogatásukat azok gyermekeiktől, kik az ő gyermekeikkel annyit fárdatnak, kikért oly sok áldozatot hoznak. E nemes célra külön adományokat is elfogad és nyilvánosan nyugtáz a népiszkola felügyelő igazgatóság (Oxollégium 1. emelet)

— **Olvasóinkhoz!** Örömmel jelentjük olvasóinknak, hogy nyomdávalatunknál a sztrájk csütörtökön este békés megegyezés alapján véget ért s így teljes terjedelmű lapot adhatunk.

— **Kinevezés.** Wind Gyula pénztárnokot a Magyar Általános Hitelbank igazgatósága a kecskeméti fiókhoz cégjegyzővé nevezte ki.

— **A fővárosi lapok ára** március hó 18 től példányonként 30 korona, április hó 1-től példányonként 40 korona lesz.

— **Borplac.** A piac helyzete változatlan. A stagnáció tovább tart. Svájcban a magyar hor kilátásai csökkentek, mivel a franciák újabb 15 százalékos tarifacsökkenést léptettek életbe. Az ősz óta tehát a bor fuvarárát 25 százalékkal csökkentették, jeleül annak, hogy boraink kivitelét minden erővel elő akarják mozdítani. Nélnünk a termelők az árakat még mindig tartják, mert remélik, hogy közbe jön valami, ami az irányzatot megváltoztatja.